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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris☎ la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                                   Varianta ….069 
Proba D.Programa M1.Filiera teoretic✂, specializarea ✄tiin

�
e ale naturii; Filier✂ tehnologic✂, profil Tehnic, toate specializ✂rile 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord☎ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

(4p) a) S  se calculeze  modulul num rului complex ( )43 i+ . 

(4p) b) S  se calculeze asin  dac  







∈

2
,0
π

a  i 
5

3
cos =a . 

(4p) c) S  se determine partea real  a num rului complex ( )10sincos ππ ⋅+ i . 

(4p) d) S  se determine m sura unghiului format de vectorii jiu
��

�

23 −=  i jiv
��

�

64 += . 

(2p) e) S  se calculeze Bcos  în triunghiul ABC  dac  10== ACAB  i 12=BC . 

(2p) f) S  se determine num rul punctelor de intersec ie dintre cercul de ecua ie 822 =+ yx  i 

dreapta  de ecua ie 0=+ yx . 

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) S  se determine R∈yx,  astfel încât ( ) ( ) 031 22
=+−+− yxx . 

(3p) b) S  se arate c  ecua ia ( ) 0222 =++− axax  are r d cini reale, R∈∀a . 

(3p) c) S  se calculeze 5
3 9log . 

(3p) d) S  se rezolve în mul imea numerelor reale pozitive inecua ia 4≥x . 

(3p) e) S  se calculeze probabilitatea ca un element { }5,4,3,2,1∈n  s  verifice rela ia 102 2 >+ n
n . 

 2. Se consider  func ia RR →:f , ( ) xxexf
x ++= sin . 

(3p) a) S  se calculeze  ( )xf ′ , R∈x . 

(3p) b) S  se calculeze  ( )∫
1

0

dxxf . 

(3p) c) S  se calculeze  
( ) ( )

x

fxf

x

0
lim

0

−

→
. 

(3p) d) S  se arate c  func ia  f  este strict cresc toare pe R . 

(3p) e) S  se calculeze  
( )
( )nf

nf

n

′

∞→
lim . 
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  SUBIECTUL III ( 20p ) 

 

  
În mul imea ( )C2M  se consider  submul imea 













∈







= Zba

ab

ba
G ,  i matricele 









=

10

01
2I  i 








=

00

00
2O . 

(4p) a) S  se verifice c  GO ∈2  i GI ∈2 . 

(4p) b) S  se arate c  dac  GBA ∈, , atunci GBA ∈⋅ . 

(4p) c) S  se arate c  dac  GBA ∈, , atunci GBA ∈+ . 

(2p) d) S  se arate c  dac  GX ∈ , atunci ( ) 2det ≠X . 

(2p) e) S  se g seasc  dou  matrice GDC ∈, , 2, IDC ≠ , astfel încât 2IDC =⋅ . 

(2p) f) S  se g seasc  dou  matrice GQ,P ∈ , 2OQ,P ≠  astfel încât 2OPQ = . 

(2p) g) S  se g seasc  o matrice GM ∈ , cu proprietatea ( ) 2007det =M . 

SUBIECTUL IV ( 20p ) 

Se consider  func ia RR →:f , ( ) xxxf −+= 12 . 

(4p) a) S  se calculeze ( )xf ′ , R∈x . 

(4p) b) S  se calculeze ( )xf
x ∞→
lim . 

(4p) c) S  se arate c  ( ) 0>xf , R∈∀ x . 

(2p) d) S  se arate c  func ia  f  este strict descresc toare pe R . 

(2p) e) S  se determine ecua ia asimptotei spre ∞−  la graficul func iei  f. 

(2p) f) S  se arate c  func ia  f  este convex  pe R . 

(2p) g) S  se calculeze ( )∫
1

0

dxxf . 
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SUBIECTUL I 

a) ( ) 100193
44

=+=+= iz . 

b) Deoarece 0,
2

a
π 

∈ 
 

 avem c  sin 0a > . Din formula fundamental  a 

trigonometriei avem 
5

4
sin

25

16
cos1sin 22 =⇒=−= aaa . 

c) ( ) ( ) ⇒=−=+ 11sincos
1010

ππ i partea real  este 1. 

d) ( ) �
��

��

��
��

90),(0
64)2(3

6243
,cos

2222
=⇒=

+⋅−+

⋅−⋅
=

⋅

⋅
= vum

vu

vu
vu . 

e) Aplic m teorema cosinusului în triunghiul ABC 

 ⇒⋅⋅−+= BBCABBCABAC cos2222

5

3

12102

100144100
cos =

⋅⋅

−+
=B . 

f) Rezolv m sistemul 




=+

=+

8

0
22

yx

yx
 i ob inem solu iile )2,2(−  i )2,2( − , acestea 

reprezentând coordonatele punctelor de intersec ie ale cercului cu dreapta. Deci 

dreapta i cercul se intersecteaz  în dou  puncte. 

 

SUBIECTUL II 

1) a) 010)3()1( 22 =−⇔=+−+− xyxx  i 03 =+− yx  ceea ce implic  1=x  i 

4=y . 

b) Discriminantul ecua iei este 0)2(448)2( 222 ≥−=+−=−+=∆ aaaaa  pentru 

orice num r real a . Deci ecua ia are r d cini reale pentru orice num r real a . 

c) 103log9log 10

3

5

3
== . 

d) ),16[164 ∞∈⇔≥⇔≥ xxx . 

e) Doar numerele 3, 4, 5 verific  inegalitatea, deci probabilitatea este 
5

3
. 

2)  

a) 1cos)( ++=′ xexf
x . 

b) 
2

1
1cos

2
cos)(

1

0

21

0

+−=







+−=∫ e

x
xedxxf

x . 

c) 3)0(
)0()(

lim
0

=′=
−

→
f

x

fxf

x
. 
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d) RR ∈∀≥+⇒∈∀−≥ xxxx ,01cos,1cos , ⇒∈∀> Rxe
x ,0 func ia 

R∈∀>′ xxf ,0)( , de unde deducem c  func ia f este strict cresc toare pe R . 

e) 1
sin

1cos
lim

)(

)(
lim =

++

++
=

′

∞→∞→ nne

ne

nf

nf
n

n

nn
. 

 

SUBIECTUL III 

a) Pentru ∈== 0ba Z rezult  
2

O G∈ . Pentru ∈=1a Z i ∈= 0b Z rezult  
2

I G∈ . 

b) Fie 







=

ab

ba
A  cu a,b întregi i 








=

cd

dc
B  cu c,d întregi. Atunci 










++

++
=

bdacbcad

bcadbdac
AB . Aceast  matrice are forma matricelor din G, iar elementele 

ac + bd i ad + bc sunt numere întregi. Deci GAB ∈ .  

c) Fie 







=

ab

ba
A  cu a,b întregi i 








=

cd

dc
B cu c,d întregi. Atunci 










++

++
=+

cadb

dbca
BA . Aceast  matrice are forma matricelor din G, iar elementele 

a + c i b + d sunt numere întregi. Deci GBA ∈+ . 

d) Fie G
ab

ba
X ∈








= , a,b∈Z . Atunci ( ) 2 2det X a b= − . Presupunem c  

( )det 2X = , atunci ⇒=+− 2))(( baba  




=+

=−

1

2

ba

ba
 sau 





=+

=−

2

1

ba

ba
 sau  





−=+

−=−

1

2

ba

ba
 

sau 




−=+

−=−

2

1

ba

ba
. Dar niciunul din aceste sisteme nu are solu ii întregi, deci det X ≠  2. 

e) Fie GDC ∈,  cu 
2

IC ≠ i 
2

ID ≠ . Atunci 







=

ab

ba
C  i 








=

cd

dc
D . Din 

⇒=
2

ICD




=+

=+

0

1

bcad

bdac
. O solu ie a acestui sistem este 0a c= =  �i 1b d= = , deci 

avem 







=

01

10
C  i 








=

01

10
D . 

f) Fie GQP ∈,  cu 
2

OP ≠ i 
2

IQ ≠ . Atunci 







=

ab

ba
P  i 








=

cd

dc
Q . 

Din ⇒=
2

OPQ




=+

=+

0

0

bcad

bdac
. Prin adunarea celor dou  ecua ii ob inem  

0))(( =++ dcba  ceea ce implic  ba −=  sau dc −= . A adar putem alege  
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








−

−
=

11

11
P  i 








=

11

11
Q . 

g) Fie 







=

ab

ba
M  cu a,b întregi ( ) 2 2det 2007M a b⇒ = − = ⇒  o variant  ar fi 





=+

=−

223

9

ba

ba
 care are solu ia 107,116 == ba . Deci 








=

116107

107116
M . 

 

SUBIECTUL IV 

a) 1
1

)(
2

−
+

=′
x

x
xf , x ∈R . 

b) ( ) 0
1

1
lim1lim

2

2 =
++

=−+
∞→∞→ xx

xx
xx

. 

c) Vom demonstra c  ∈∀>+ xxx ,12
R . Pentru 0≤x  este evident  inegalitatea. 

Pentru 0>x avem 0112 >⇔>+ xx , ceea ce este adev rat. Deci ∈∀> xxf ,0)( R . 

d) Cum ∈∀<
+

−=
+

+−
=−

+
=′ x

x

xf

x

xx

x

x
xf ,0

1

)(

1

1
1

1
)(

22

2

2
R, rezult  c  func ia f 

este strict descresc toare pe R. 

e) Deoarece ( )lim
x

f x
→−∞

= ∞ , rezult  c  nu exist  asimptot  orizontal  spre −∞  la 

graficul func iei f . C ut m asimptota oblic . Aceasta are ecua ia nmxy += , unde 

2

1
1

1

lim
)(

lim

2

−=










++−

==
−∞→−∞→ x

x
x

x

xf
m

xx
, iar 

[ ] ( ) 0
1

1
lim1lim)(lim

2

2 =
−+

=++=−=
−∞→−∞→−∞→ xx

xxmxxfn
xxx

. Deci xy 2−=  este 

ecua ia asimptotei oblice spre ∞−  la graficul func iei f . 

f) Avem 
( )2 2 2

1
( ) 1 0,

1 1 1

x
f x x

x x x

′ 
′′ = − = > ∀ ∈ 

+ + + 
R . De aici rezult  c  

func ia f  este convex  pe R . 

g) ( )
2

1

2
11 1

1

0

21

0

2

1

0

2
−=−+=−+= ∫∫ I

x
dxxdxxxI . 

Aplicând metoda integr rii prin p r i pentru integrala 
1

I  ob inem 

( ) ( )
1 1 1 12 1

2 2

1
2 2 2

0
0 0 0 0

1 1
1 ln 1

1 1 1

x x
I dx x dx dx x x dx x x

x x x

′+
= = ⋅ − = + − + + =

+ + +
∫ ∫ ∫ ∫  
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2

2ln2
2ln22ln1

111

1

0

2 −
=⇒−−=−−+= IIIxx . Deci 

2

12ln2 −−
=I . 
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